

# 美国打造“阿拉伯版北约”面临障碍

据外媒近日报道，美国正与沙特、埃及等八个阿拉伯国家进行磋商，以北大西洋公约组织为蓝本，打造所谓“阿拉伯版北约”。相关国家领导人暂定10月中旬在华盛顿召开会议，讨论相关事宜。此前，美国多次试图在中东打造一个由其地区盟友构成但不包含美国的类似联盟，以便让美国通过该联盟继续主导中东事务，但都没有成功。分析人士认为，美国要实现“阿拉伯版北约”构想，面临至少三大障碍。

## 相关国家共识难

在打造“阿拉伯版北约”问题上，美国与阿拉伯国家之间动机不同，而且阿拉伯国家内部也有不同观点，各方很难取得共识。埃及等一些阿拉伯国家一贯反对以军事手段解决地区问题。

在阿拉伯世界培植一个“可靠”代理人，一直是美国的愿望。“可靠”不仅意味着这个代理人要听命于美国，而且在军事上还要足够强大，足以同该地区任何敢向美国叫板的对手分庭抗礼。西方媒体认为，美国希望其“盟友在对抗地区安全威胁方面担负更多责任”。但由于阿拉伯国家民众的反美情绪根深蒂固，各国政府不可能违背民意去迎合

美国。即便沙特、埃及等美国在阿拉伯世界“最亲密的盟友”，在很多重大问题上也与美国分歧很大。

此外，阿拉伯国家在如何界定地区安全威胁上也存在不同看法。沙特对伊朗采取敌视政策，但同为海湾合作委员会成员国的卡塔尔却与伊朗保持密切联系。去年6月沙特等多个国家宣布与卡塔尔断交并实施制裁，但伊朗迅速向卡塔尔伸出援助之手，缓解了卡塔尔国内市场物资紧缺。

国防科技大学国际关系学院战略与安全研究所胡欣博士指出，拟议中的“阿拉伯版北约”和北约并不相同，最本质区别是缺少共同价值观基础，而且很难确保这个联盟将来会听命于美国。

## 美阿猜疑消除难

美国舆论一向对某些阿拉伯国家不太友好，经常指责有的国家的王室成员和海湾富豪向极端组织暗中提供资助和支持。

美国一些分析人士认为，最让美国不放心的还是阿拉伯国家的战略意图。近年来，沙特与伊朗之间矛盾日益尖锐，但仅凭沙特一国之力，无法撼动伊朗在海湾地区的强国地位。美国意欲打

造“阿拉伯版北约”，主要为了遏制伊朗，但短期内它并不希望某方利用其挑起战争。

沙特等海湾阿拉伯国家是叙利亚反政府武装的主要支持者。2015年9月俄罗斯出兵叙利亚，使当时已处下风的叙政府军转守为攻，从反政府武装手中收复大部分国土。当时沙特多次提出直接出兵叙利亚的建议，但都未得到美国首肯。

希望借美国之手对付伊朗的可能还不止沙特，有的阿拉伯国家还与伊朗有领土争端。观察家们认为，美国酝酿打造“阿拉伯版北约”，主要是为其自身利益服务，不会让其轻易为其他阿拉伯国家所利用。

## 功能作用限制难

胡欣说，打造“阿拉伯版北约”面临的另一大难题，是如何摆正阿拉伯国家同以色列之间的关系。

在美国看来，任何中东战略联盟都不可能建立在损害以色列利益基础之上，目前的阿拉伯国家和以色列之间在对付伊朗方面有一定共识，但是双方的根本矛盾并没有解决，加上围绕耶路撒冷归属问题的争议，美国必须对这个联盟的功能和作用加以限制，以防止该

军事联盟在将来某一天突然调转枪口对准以色列。

分析人士指出，美国可能会确保“阿拉伯版北约”主要功能限于牵制伊朗和反恐。为了达到这个目的，美国可能会牢牢掌控这一组织的主导权。但美国很难保证在此问题上万无一失，因为美国自己不会也不可能成为“阿拉伯版北约”成员国，也不可能任命一位美国人担任“阿拉伯版北约”司令。

其次，美国也可能限制“阿拉伯版北约”军事装备的性能水平，避免该联盟在军备方面超越以色列，从而对以色列安全构成威胁。如此一来，“阿拉伯版北约”牵制伊朗的能力也将大打折扣。但是，美国也很难垄断阿拉伯国家武器进口，阿拉伯国家还能从其他国家获得高性能武器。

对美国来说，打造“阿拉伯版北约”的好处之一，是促进美国对阿拉伯国家的军火销售。作为一个军事联盟，“阿拉伯版北约”首先需要在军事装备方面实现体系化和标准化，这将给美国军火商带来巨大商机。但是，美国要真正实施这一构想，恐怕不会一帆风顺。

新华社记者 邵杰 刘莉莉  
（新华社北京8月1日电）

外交部发言人：

## 单方面威胁和施压只会适得其反

新华社北京8月1日电（记者闫子敏）对于美方计划宣布对价值2000亿美元中国输美商品征收关税的报道，外交部发言人耿爽1日表示，单方面威胁和施压只会适得其反。

在当日例行记者会上，有记者问：有报道说，美方计划于1日晚些时候宣布对价值2000亿美元中国输美商品征收关税，税率从10%上调至25%。中方对此有何回应？近期中美双方是否就经贸问题进行过沟通？是否讨论了如何缓和当前中美紧张的经贸关系？

耿爽说，中方在中美经贸问题的立场是非常坚定、明确的，没有改变。美方的施压和讹诈不会起作用。如果美方采取进一步升级举动，中方必然会予以反制，坚决维护我们的正当合法权益。至于中美之间沟通与对话问题，耿爽说，中方始终主张通过对话协商处理中美之间的贸易摩擦，我们为此作出的努力和展示的诚意，国际社会非常清楚。“同时我要强调，对话必须建立在相互尊重和平等的基础上，建立在规则之上，建立在信用之上。单方面威胁和施压只会适得其反。”

## 可靠性是军用AI的“阿喀琉斯之踵”

### 智库观点

本·巴里

（英国国际战略研究所）

人工智能技术(AI)有可能成为武装部队获得绝对军事优势的杀手锏，但是如何解决其内在可靠性问题是该技术面临的最大挑战。

机器学习算法和自学软件是新兴人工智能技术的核心。这些应用程序通过使用所谓的神经网络和学习方法，可根据“经验”重写自身代码，以更好地完成系统任务。因此，在这种数据环境中建立明确的输入和输出单一路径存在困难，这点在许多民用领域尚可接纳，但在军用领域引发了许多难题。如何解决可靠性问题成为武装部队和防务部门的重大挑战。

军用AI的挑战不仅来自于对人工智能软件系统的验证问题和内在可靠性，还来自于系统脆弱性问题。已有实验表明，通过利用软件自身的局限，可用类似于内置识别对象的图片来“欺骗”图像识别软件。同时，通过重写原有代码和军事系统来实现AI学习功能的技术手段，与确保武器和国防安全的传统方法相背离。因此，要实现AI在军事领域的充分运用，必须克服上述缺点。这很可能需要新方法对系统可靠性进行改良。

各国军方都期待自动武器系统和人工智能联合起来保证自身军事优势地位。比如，增加自动化武器可以提高通讯恶化条件下的抵抗力，使单兵操作控制更少的无人平台。人工智能和自动化武器的结合产生了新的技术和战术可能性。从中长期来看，自动化和人工智能技术合并开发具有相当大的“飞跃”潜力。当然，首先要确保朝着正确的方向“飞跃”。

为寻求市场机会和降低成本，民间商业投资在机器人、自动化、自主技术和人工智能领域的投资已远超政府。当然，军方和国防工业部门都热衷于利用这些投资，但是至少在西方，军用人智能能否满足具体的军事需求取决于其必须解决技术的可靠性和系统行为问题。

机器人、自主武器和人工智能的军事潜力和局限性在最近由英国国防部发展、概念和理论中心发表的《人机编队》中得到了探讨。无论是处于战争还是和平年代，操作人员对于战斗设备、武器和弹药的安全使用是第一位的，因此关于武器弹药采购的规定要比商业领域和其他行业严格很多。比如，军事航空管理局必须确保英国的军机和直升机安全，即“要求管理英国军事注册的飞机，确保其军用航空安全运送和执行符合规章制度”。实质上，政府要付出巨大努力才能保障英国军方所采购的武器、弹药、导弹和爆炸品的安全。

如要实现良好的自动化武器、人工智能和机器学习的潜在效益，开发确保安全可靠的新方法是必不可少的。这需要武装部队、国防部、采购机构和国防工业合力开发新的安全体系，共同保障军用品的安全。由于这影响到自动化和人工智能在民用和国防上的实际运用，这就使军用人智能技术与民用技术有潜在的合作机会。例如，可采取必要措施批准民用无人驾驶汽车用于军用物流运输，同样，军用无人驾驶飞行器的集群智能技术也可用于非军用领域的环境传感系统，或用于科研用途的微型无人机。如果不事先解决这些问题，将会给军用人智能技术的发展运用带来风险。且随着时间的推移，风险系数随之增长。

（上海全球治理与区域国别研究院 龚兆雄编译）

## 墨西哥载101人客机失事无人丧生



墨航失事客机升起滚滚浓烟，所幸事故中无人罹难。  
视觉中国

墨西哥航空公司一架客机7月31日在杜兰戈州起飞后不久失事，致85人受伤，其中两人伤势危重，但所幸无人身亡。

墨西哥交通运输部埃斯帕萨通过社交媒体宣布，这架客机当时接近满员，机上共97名乘客和4名机组成员，当地时间下午4时左右坠毁。

杜兰戈州州长艾斯普罗接受当地电视台采访时说，“飞机当时正在起飞”。目击者告诉他，听到“一声巨响”，之后飞机毫无征兆地降落在地面。路透社报道，客机由巴西航空工业公司制造。电视画面显示，机体严重损毁，停在灌木丛中，空中升起浓烟。

墨西哥杜兰戈州民防部门负责人卡多萨说，事故引发的火灾已扑灭。共85人受伤，其中37人被送往医院，“不少乘客成功自行离开客机”。

杜兰戈机场运营方“北部中心机场集团”说，初步报告显示，事故由恶劣天气条件导致。一名乘客告诉墨西哥电视公司，客机刚起飞时，似乎遭遇强气流。失事客机原计划飞往墨西哥城。巴西航空工业公司暂未回应事件。  
海洋（新华社微特稿）



15周年 anniversary



2018 SHANGHAI BOOK FAIR

暨“书香中国”上海周

# 上海书展

## 我爱读书 我爱生活

### Love Reading Love Life

**主题活动**

- “新时代、新作为、新篇章”主题图书展示推荐与阅读活动
- 中国改革开放四十周年精品图书展
- “红色文化、海派文化、江南文化”主题出版展
- 上海书展十五周年主题展
- “书香中国”阅读论坛暨解放日报文化讲坛
- 上海国际文学周及国际文学论坛
- 书香·上海之夏名家新作系列活动
- 中国实体书店创新发展年会
- 长三角一体化出版发展大会
- 主宾省贵州展团系列活动
- “文教结合”青少年系列阅读活动
- 上海国际童书嘉年华系列活动
- “书香满城——书香上海悦读季”系列活动
- 静安读书周系列活动
- 上海科协大讲坛系列活动
- “相约星期二”上海书展闭幕诵读会

**500**余家出版机构，**15**万种图书，**100**个分会场

**1000**多场阅读文化活动，**1000**余位海内外知名人士

齐聚上海，共享阅读盛宴

举办时间：2018年8月15~21日（9:00-21:00）

举办地点：上海展览中心（延安中路1000号）

交通指引：地铁2号线、7号线 静安寺站，公交20、24、37、49、71路

友情提示：请勿带包入场，并请主动配合安检

**日场票 ¥10**  
9:00-18:00

**夜场票 ¥5**  
18:00-21:00

**现场售票**  
上海展览中心2/3/6号门

**门票预售其他网点**  
上海书城、新华书店主要网点及文化云在线购票（8月1日起）

**团体票在下列单位出售**

上海联合书业会展有限公司 地址：上海市福州路424号709室 电话：63523211 63610416	上海市振兴中华读书指导委员会办公室 地址：上海市西藏中路120号525室 电话：63225030 63226155-5251
---	--



上海书展 书香上海 新华一城书集 文化云

